
CBSE Class 11th Physics Important Questions
Chapter 3 सरल रेखा म� गित

अित लघु उ�रीय ��

�� 1.
िब�दु व�ु से �ा ता�य� है ? उदाहरण सिहत समझाइये।
उ�र-
यिद व�ु �ारा चली गयी दूरी, उसके आकार की तुलना म� ब�त अिधक हो तो व�ु को िब�दु व�ु माना जाता
है।

�� 2.
एकिवमीय गित को उदाहरण सिहत समझाइये।
उ�र-
एकिवमीय गित-जब कोई व�ु सरल रेखा म� गित करती है तो उसकी गित को एकिवमीय गित कहते ह�।
उदाहरण-सीधी सड़क पर कार की गित।

�� 3.
िव�थापन एवं दूरी को प�रभािषत कीिजए।
उ�र-

िव�थापन-िकसी व�ु की �ारंिभक एवं अंितम ��थित के म� की �ूनतम दूरी को िव�थापन कहते ह�।
दूरी-िदये गये समया�राल म� िकसी व�ु �ारा तय िकये गये पथ की लंबाई को दूरी कहते ह�।

�� 4.
व�ु की गित की िदशा वेग या �रण िकससे िनधा��रत होती है ?
उ�र-वेग से।



�� 5.
वेग िकसे कहते ह� ? इसका SI म� मा�क िल�खए।
उ�र-
िकसी गितशील व�ु के िव�थापन की दर (अथा�त् िनि�त िदशा म� 1 सेक� म� चली गई दूरी) को उसका वेग
कहते ह�।

इसका SI मा�क मीटर/सेक� है। यह एक सिदश रािश है।

�� 6.
चाल िकसे कहते ह� ? इसका SI मा�क िल�खए।
उ�र-
िकसी गितशील व�ु की ��थित प�रवत�न की दर (अथा�त् 1 सेक� म� चली गई दूरी) को उसकी चाल कहते
ह�।

इसका SI मा�क मीटर/सेक� है। यह एक अिदश रािश है।

�� 7.
आपेि�क वेग से आप �ा समझते ह� ?
अथवा
आपेि�क वेग का अथ� �� कीिजए।
उ�र-
आपेि�क वेग-िकसी व�ु के सापे� दूसरी व�ु का आपेि�क वेग वह दर है िजससे िक पहली व�ु के सापे�
दूसरी व�ु की ��थित बदलती है।
यिद व�ु A और B के वेग �मशः v  और v  हों
तो A के सापे� B का आपेि�क वेग = v – v
तथा B के सापे� A का आपेि�क वेग = v – v .
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�� 8.
�रण से आप �ा समझते है ? इसका SI मा�क िल�खए।
उ�र-
वेग प�रवत�न की दर को �रण कहते ह�। इसका SI मा�क m/s  है।2
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�� 9.
एक िप� का वेग िनयत है तब इसम� �रण होगा?
उ�र-
शू�।

�� 10.
िकसी बंदूक �ारा ऊपर की ओर दागी गयी गोली कुछ समय बाद उसी �थान पर लौट आती है, गोली का
िव�थापन िकतना है ?
उ�र-
गोली का िव�थापन शू� होगा।

�� 11.
कारण सिहत बताइये िक �ा िकसी िप� की गित म� �रण हो सकता है यिद
(i) वह एकसमान चाल से गितमान हो? उ�र-हाँ, �ों�िक चाल समान होते �ए भी गित की िदशा म� प�रवत�न
हो सकता है।
(ii) वह एकसमान वेग से गितमान हो ?
उ�र-
नही,ं �ों�िक वेग प�रवत�न की दर को �रण कहते ह�।

�� 12.
यिद िकसी िप� का िव�थापन, समय के वग� के समानुपाती है तो िप� एकसमान वेग से चल रहा है या
एकसमान �रण से ?
उ�र-
यिद िप� का िव�थापन, समय के वग� के अनु�मानुपाती होता है तो िप� एकसमान �रण से चलता है।

�� 13.
एक गोली िकसी मीनार की चोटी से u वेग से ऊपर की ओर फ� की जाती है, उसके प�ात् एक दूसरी गोली,
उसी �ारंिभक वेग से ठीक नीचे की ओर फ� की जाती है। यिद वायु का �ितरोध नग� हो तो पृ�ी से टकराते
समय िकस गोली का वेग अिधक होगा?
उ�र-
पहली गोली जब ऊपर जाकर लौटती है तो मीनार की चोटी के तल म� आने पर उसका वेग भी नीचे की िदशा
म� u हो जाता है, अत: दोनो ंगोिलयाँ एकसमान वेग से जमीन पर टकराय�गी।



�� 14.
�ा िकसी व�ु का औसत वेग शू� पर�ु औसत चाल शू� नही ंहो सकती है?
उ�र-
यिद एक िप� को ऊ�ा�धर ऊपर की ओर फ� का जाये तथा वह अपने �ारंिभक �थान पर लौट आये तो
उसका औसत वेग शू� होगा लेिकन औसंत चाल शू� नही ंहोगी, लेिकन इसका िवपरीत संभव नही ं

�� 15.
�ा ऐसा संभव है िक िकसी व�ु की चाल ��थर हो लेिकन वेग प�रवत�नशील हो?
उ�र-
िकसी कण की एकसमान वृ�ीय गित म� ऐसा संभव है।

�� 16.
�ा िकसी व�ु का वेग ��थर लैिकन चाल प�रवत�नशील हो सकती है?
उ�र-
व�ु का वेग ��थर होने पर वेग का प�रमाण अथा�त् व�ु की चाल तथा िदशा दोनो ंिनयत रहती ह�, अत: ऐसा
संभव नही ंहै।

�� 17.
सम�प गित के िलए वेग-समय �ाफ खी ं�िचए।
उ�र:

�� 18.
एकसमान ��रत गित के िलए वेग-समय �ाफ खी ं�िचए। इसके ढाल से हम� �ा �ा� होता है ?
उ�र-
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इसके ढाल से हम� �रण �ा� होता है।

�� 19.
��थित-समय �ाफ का ढाल �ा �दिश�त करता है ?
उ�र-
��थित-समय �ाफ का ढाल वेग को �दिश�त करता है।

�� 20.
िक�ी ंदो �णो ंके म� खीचें गये वेग-समय �ाफ के अंतग�त आने वाला �े�फल �ा �दिश�त करता है ?
उ�र-
व�ु के िव�थापन को �दिश�त करता है।

 

लघु उ�रीय ��

�� 1.
िव�थापन और दूरी म� अ�र िल�खए।
उ�र-
िव�थापन और दूरी म� अ�र

िव�थापन दूरी

1. यह िदये गये समया�राल म� व�ु के ��थित िनद�शांकों
के अ�र के तु� होता है। |

1. यह िदये गये समया�राल म� व�ु �ारा तय
िकये गये पथ की ल�ाई के तु� होती है।

2. यह एक सिदश रािश है। 2. यह एक अिदश रािश है।

3. िव�थापन धना�क, ऋणा�क या शू� हो सकता है। 3. दूरी सदैव धना�क होती है।



4. िव�थापन व�ु के पथ की �कृित पर िनभ�र नही ं
करता।

4. दूरी व�ु के पथ की �कृित पर िनभ�र
करती है।

�� 2.
वेग और चाल म� अ�र िल�खए।
उ�र-
वेग और चाल म� अ�र

वेग चाल

1. िकसी िनि�त िदशा म� इकाई समय म� गितशील
व�ु �ारा तय की गई दूरी को उस व�ु का वेग
कहते ह�।

1. इकाई समय म� – गितशील व�ु �ारा तय की
गई दूरी को उस व�ु की चाल कहते ह�।

2. वेग एक सिदश रािश है। 2. चाल एक अिदश रािश है।

3. वेग धना�क, ऋणा�क या शू� हो सकता है। 3. चाल सदैव धना�क होती है।

�� 3.
एकसमान वेग तथा एकसमान चाल म� अ�र िल�खए।
उ�र-
जब समान समया�राल म� िकसी व�ु का िव�थापन समान होता है, चाहे समया�राल िकतना भी छोटा �ों
न हो, तो उसके वेग को एकसमान वेग कहते ह�।
जब कोई व�ु समान समया�राल म� समान दूरी तय करती है, चाहे समया�राल िकतना भी छोटा �ो ंन हो,
तो उसकी चाल को एकसमान चाल कहते ह�।

�� 4.
नीचे िदये गये गित के कौन-से उदाहरणो ंम� व�ु को िब�दु व�ु माना जा सकता है
(a) दो �ेशनो ंके म� िबना िकसी झटके के चल रही कोई रेलगाडी।
(b) िकसी वृ�ीय पथ पर साइिकल चला रहे िकसी ��� के ऊपर बैठा कोई ब�र।
(c) जमीन से टकरा कर तेजी से मुड़ने वाली ि�केट की कोई िफरकती ग�द।
(d) िकसी मेज के िकनारे से िफसलकर िगरा कोई बीकर।
उ�र-
(a) एवं
(b) ��थितयो ंम� व�ु को िब�दु आकार माना जा सकता है, �ों�िक रेलगाड़ी �ारा तय की गई दूरी उसके
आकार की तुलना म� अिधक है। इसी �कार वृ�ीय पथ पर बंदर �ारा चली गयी दूरी अिधक है अत: बंदर को
एक िब�दु व�ु माना जा सकता है।
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�� 5.
कोई �खलाड़ी एक ग�द को ऊपर की ओर आरंिभक चाल 29 मी/सेक� से फ� कता है
(a) ग�द की ऊपर की ओर गित के दौरान �रण की िदशा �ा होगी?
(b) इसकी गित के उ�तम िब�दु पर ग�द के वेग व �रण �ा होगें?
(c) ग�द के उ�तम िब�दु पर �थान व समय को x = 0 व t= 0 चुिनये, ऊ�ा�धर नीचे की ओर की िदशा को
X-अ� की धना�क िदशा मािनए। ग�द की ऊपर की व नीचे की ओर गित के दौरान ��थित, वेग व �रण के
िच� बताइए।
उ�र-
(a) ग�द गु�� के आधीन गित कर रही है, गु��ीय �रण की िदशा ऊ�ा�धर नीचे की ओर है।
(b) उ�तम िब�दु पर ग�द का वेग शू� एवं �रण का मान 9.8 m/s  ऊ�ा�धर नीचे की ओर है।
(c)

ऊपर की गित के िलए-��थित एवं वेग ऋणा�क तथा �रण धना�क होगा।
नीचे की ओर गित के िलए-��थित, वेग एवं �रण तीनो ंधना�क होगें।

�� 6.
गित के �थम समीकरण का िनगमन �ाफीय िविध से कीिजए।
उ�र-
गित का �थम समीकरण v = u + at ; एकसमान ��रत गित के िलए (v – t) �ाफ नीचे �दिश�त ह�

उपरो� �ाफ से �� है िक कण का �ारंिभक वेग t= 0 पर u है तथा t सेक� प�ात् वेग v हो जाता है।
�ाफ की �कृित एक सरल रेखा है।
ि�भुज EBC म�, tanθ = 
या
tanθ =
∵ सरल रेखा का ढाल = �रण
अतः  a= 
या
v-u = at
⇒ v =u+at.

2

BC
EB

v−u

t−0

v−u

t



�� 7.
आपेि�क वेग से आप �ा समझते ह� ? इसके िलए �ंजक �ात कीिजए।
उ�र-
िकसी गितशील या ��थर व�ु के सापे� दूसरी व�ु का आपेि�क वेग वह दर है िजससे िक पहली व�ु के
सापे� दूसरी व�ु की ��थित बदलती है।
मानलो A और B दो व�ुएँ एकिवमीय गित कर रही ह�। उनके वेग �मशः  v  और v , ह�। यिद समय t पर
उनके ��थित िनद�शांक x (t) व x (t) हो,ं तो
x (t) = x  (0)+v t ……………………… (1)
तथा x (t) = x  (0)+v t ……………………… (2)
जहाँ, x (0) और x  (0) समय t= 0 पर उनके ��थित िनद�शांक ह�।
समी. (2) से समी. (1) को घटाने पर,
x (t) – x (t) = x  (0) – x  (0)+ (v  – v )t …………. (3)
समी. (3) म� x (t) -x (t) समय t पर व�ु A के सापे� व�ु B की आपेि�क ��थित को �दिश�त करता है।
x (0) – x (0) समय t=0 पर व�ु A के सापे� व�ु B की आपेि�क ��थित या आपेि�क दूरी को �दिश�त
करता है।
समी. (3) म� यिद t= 1 सेक� रख� तो v  – v  एक सेक� म� उनका आपेि�क िव�थापन होगा।

अतः  v  – v व�ु A के सापे� व�ु B का आपेि�क वेग होगा।
अब समी. (3) से A के सापे� B का आपेि�क वेग,

v  – v  = 
यही अभी� �ंजक है।

�� 8.
�ाफीय िविध के �ारा गित के ि�तीय समीकरण का िनगमन कीिजए।
उ�र-
एकसमान ��रत गित म� वेग-समय �ाफ एवं समय अ� के बीच िघरा �े�फल व�ु के िव�थापन के बराबर
होता है।
व�ु का िव�थापन = �े� OACE का �े�फल
= आयत OABE का �े�फल + Δ EBC का �े�फल
s=OA × AB+  EB × BC.
s=ut+ t(v – u)
∵ v – u = at

1 2

1 2

1 1 1

2 2 2

1 2

2 1 2 1 2 1

2 1

2 1

2 1

2 1

2 1
[ (t)− (t)]−[ (0)− (0)]x2 x1 x2 x1

t

1
2

1
2
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अतः  s = ut + t × at
∴ s = ut + at .

�� 9.
�ाफीय िविध से गित के तृतीय समीकरण का िनगमन कीिजए।
उ�र-
उपरो� (v-t) �ाफ के अनुसार, व�ु का िव�थापन s = समल� चतुभु�ज OACE का �े�फल
s =  (AC+OE) EB
या s = (v -u)t
∵ t = 
या v – u = at

अतः  s =  (v+u) 
या s = 
या 2as = v  – u
⇒ v  = u  + 2as.

 

दीघ� उ�रीय ��

�� 1.
समाकलन िविध से गित के ि�तीय एवं तृतीय समीकरणो ंका िनगमन कीिजए।
उ�र-
वेग के प�रभाषा अनुसार,
v=  = िव�थापन प�रवत�न की दर
dx = vdt ⇒ dx = (u + at) dt
या dx = udt + at. dt

1
2

1
2

2

1
2

1
2
v−u

a

1
2

(v−u)
a

−v2 u2

2a
2 2

2 2

dx

dt



दोनो ंप�ो ंका समाकलन करने पर,
 dx= u dt+ a .dt

या [x]  = u [t]  +a 

या [x -0] = u [t -0]+a

या s = ut + at  (ि�तीय समीकरण)

�रण के प�रभाषा अनुसार,
a =  =  ×  = v .  (∵ v =  )
या adx = vdv
उपरो� समीकरण के दोनो ंप�ो ंका समाकलन करने पर,
a\(\int_{0}^{x}[latex] .dx= [latex]\int_{u}^{v}[latex] vdv
या a[x]  = [latex]\left[\frac{v^{2}}{2}\right]_{u}^{v}\)

या a [x -0] = 

या as = 
⇒ v  – u  = 2as (गित का तृतीय समीकरण)।

�� 2.
�ाफीय िविध से गित के ि�तीय एवं तृतीय समीकरण का िनगमन कीिजए।
उ�र-
उ�र के िलए लघु उ�रीय �� �मांक 8 एवं 9 दे�खए।
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